

## ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВОВОГО ПОВЕДЕНИЯ ГРАЖДАН: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ

*Мушаррафхон Абдуллаева Зафаровна*  
*ТГЮУ Теория государства и права*

**Аннотация:** В современном обществе правовое поведение граждан является одним из ключевых факторов успешного развития государства и обеспечения общественного порядка. Формирование законопослушного поведения – сложный и многогранный процесс, подверженный влиянию множества факторов, как индивидуальных, так и социальных. В данной диссертации рассматривает теоретические и практические проблемы формирования правового поведения граждан, анализирует существующие подходы и предлагает возможные пути совершенствования данного процесса.

**Ключевые слова:** правовое поведение, социальные нормы, социальный контроль, правовая культура, правосознание, правоохранительная деятельность, гражданское общество .

### ВВЕДЕНИЕ

Сложность и противоречивость правовых норм, недостаточная правовая пропаганда и информированность населения затрудняют понимание и соблюдение законов. Недостаточное образование в области права, отсутствие уважения к закону и правовым институтам, а также низкая правовая сознательность населения препятствуют формированию законопослушного поведения.

Низкий уровень жизни, безработица, социальная несправедливость и коррупция способствуют формированию негативного отношения к закону и правопорядку. Индивидуальные особенности личности, такие как импульсивность, агрессивность, низкий уровень самоконтроля, могут приводить к девиантному поведению. Низкая эффективность правоохранительной системы, несоблюдение законности со стороны должностных лиц подрывают доверие к закону и правосудию.

### ГЛАВНАЯ ЧАСТЬ

Рассматривает правовое поведение как результат социализации личности, влияния социальных норм и ценностей. Акцентирует внимание на индивидуальных особенностях личности, мотивации и механизмах принятия решений. Анализирует правовые нормы и механизмы, направленные на регулирование поведения граждан.

Упрощение и гармонизация правовых норм, повышение их доступности и понятности для населения. Развитие правовой культуры населения, повышение уровня правовой грамотности, формирование уважения к закону и правовым институтам. Повышение эффективности правоохранительной системы, обеспечение законности и правопорядка, борьба с коррупцией.

Все современные государства считают, что гражданин должен быть законопослушным. В основном это бесспорное утверждение. Закон рассматривается как более или менее полезный, а его применение необходимо для поддержания общественного порядка. В сложном обществе закон выполняет важную функцию как средство социального контроля, и крайне важно, чтобы те, кто является единицами общества, подчинялись этому контролю. Сила - совершенно неадекватное средство достижения упорядоченных социальных отношений и сплоченности.

Социальная психология может гораздо больше сказать об отношении к группам меньшинств и о том, как это может перерасти в дискриминационное поведение. Поведение антиобщественного или вредного характера обычно объясняется социальными психологами с точки зрения неправильной социализации или навешивания ярлыков и самоисполняющегося пророчества на людей как девиантов.

Общий подход психологии подвергается критике за то, что он не учитывает сложную природу многих правовых норм и ситуационные факторы, влияющие на поведение. Он также упустил ценную возможность проверить социологические теории девиантного поведения, используя мощные многомерные методы, доступные статистическим психологам. Исследование Шура потребителей марихуаны как ритуалистических, конформистских и эскапистских по своему отношению - редкий пример анализа последнего типа.

Психологические теории сосредоточены на установках, ценностях и когнитивных факторах, которые формируют поведение. Для социальных психологов рассматриваемое поведение - это соблюдение социальных норм, будь то правовые или общепринятые. Психологические теории обычно используются для объяснения незначительных форм отклонений и конформизма. В этой категории важно различать исследования эффективности правовых механизмов контроля и психологические исследования правомерного поведения.

Первые, как правило, проводятся социологами или криминологами, проверяющими теории в рамках общей области социального контроля. Работы психологов по соблюдению закона еще не сформировались как отдельная область исследования. Аналогичное замечание можно сделать и в отношении

области поведенческих исследований и ее связи с законодательством о защите прав потребителей.

Теоретические подходы к пониманию правомерного поведения классифицируются в первую очередь по уровню абстракции от фактической механики права. Один из подходов состоит в том, чтобы объяснить правомерное поведение с точки зрения общего социального поведения. Этот подход теоретически основан на общих науках о человеческом поведении и включает в себя социологию, социальную психологию и социальную антропологию. Согласно этому подходу, поведение по отношению к закону ничем не отличается от поведения в любом другом контексте. Правовые нормы - лишь один из многих факторов, влияющих на поведение человека.

Последнее предположение тревожит и подразумевает, что могут существовать группы или общества, которые не принимают закон как общий для всех стандарт и могут даже находиться в прямом противостоянии с законом в том виде, в каком он существует в более широком обществе. Это ситуация, которая может привести к распаду права и существованию двух конфликтующих право порядков. Примером из предыдущей эпохи является хроническое состояние напряженности между короной и пуританами и периодические столкновения между ними по поводу право порядка, который они стремились поддерживать.

Эта литература, как правило, фокусируется на девиантном поведении молодых людей, главным образом потому, что общества всегда больше интересуются проблемой «преступности несовершеннолетних», чем девиантным поведением взрослых.

Функционирование права в значительной степени зависит от добровольного согласия, а это, в свою очередь, основывается на общественном мнении и «нравах». Если широко распространены враждебное или неуважительное отношение к закону, работа тех, кто его применяет, становится более трудной, если не невозможной, и результатом вполне может быть крах право порядка. Таким образом, для постоянного поддержания и адаптации право порядка важно, чтобы существовала определенная степень соответствия между общественным мнением и содержанием закона, и это должно быть, в основном, отношение одобрения и уважения.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Формирование правового поведения граждан – сложный и долгосрочный процесс, требующий комплексного подхода и совместных усилий государства, общества и каждого отдельного человека. Совершенствование законодательства, развитие правовой культуры, повышение эффективности правоприменительной

практики и активное участие граждан в общественной жизни являются необходимыми условиями для формирования законопослушного общества.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Брейтуэйт, Ж. Восстановительное правосудие и ответственное регулирование. Издательство Оксфордского университета. 2002.
2. Саидов А., Таджиханов У., Одилкориев Х. Основы государства и права. - Т. Шарк, 2002. -
3. Рахмонкулов Х.Р. «Предмет, метод и принципы гражданского права». Т.: ТДЮИ, 2003.
4. Рамонкулов Х. Объекты гражданского права. 0. — Т.: ТДЮИ, 2009.
5. Розиев Р.Дж. Гражданское право – Т.: «Институт философии и права», 2005.